

## 我和新竹的緣分

### IC 之音專訪：聯華電子名譽副董事長宣明智

整理・彭琡靜

**交**大校友會理事長宣明智學長日前接受 IC 之音陶儀小姐專訪。專訪中，宣學長提及他和新竹與交大的緣分，並提到當年大二時發起的社服活動，年輕時候想要為社會做點什麼的熱情與心念，隨著事業版圖的擴充而不斷增長堅定，宣學長說，年輕人對人生充滿探索與好奇，能將想法即刻付諸行動，對未來的人生影響很大。

以下是 IC 之音專訪宣學長的精采對話摘錄。

問：請談一談您對新竹初步的感想？

宣：我第一次到新竹是民國 58 年，就讀交大電工，62 年畢業。畢業後就在新竹機場服兵役，連當兵都沒有離開新竹，退伍後只有兩年的時間在台北工作，接著進入工研院電子所，而後一直在科學園區打拚，可以說因為念交大的緣故，而與新竹結下了不解之緣。

坦白講剛開始不太喜歡新竹，對交大也不太習慣，交大很小，就只有博愛校區，從前門可以看到後門，覺得一點樂趣都沒有，所以一邊唸一邊重考，後來也考上了，但我早讀，我父親說既然早讀就早點唸完，不要再浪費一年，所以我就在交大留了下來，接著下一個寒假覺得沒什麼事做，就和一堆同學在宿舍裡聊天，醞釀了社會服務活動。

問：你們那時是大幾？聽說你們募集到的物資非常多，發送時還走遍新竹大半個縣市地區，談談整個醞釀過程？

宣：那時才大二，我們覺得該利用寒假做點事，商量好在新竹市做募集活動，沿門「托鉢」（笑）。我們也得到學校的支持，學校還借我們會議室、車輛。二十幾個同學花了一個禮拜的時間，利用學校的校車、廣播器材開始了募集活動，募到的衣服、鞋子、帽子、棉被放在學校的一間大會議室裡面，滿坑滿谷，沒想到還

有米，另外還有一些現金。

**問：**那時大家生活還很苦，能夠把閒錢拿出來資助貧戶的不是很多，有沒有一些令你印象深刻的事？

**宣：**我印象最深刻的是當時到一位律師家裡去募款，這位律師叫陳進興，後來他當了新竹縣縣長。他一聽我們來募款，叫我們給他看一下學生證，很爽快就進門拿了伍佰塊錢給我們，伍佰塊在當時可是一筆大數目，我們在學校一個月的伙食費是參佰塊，每天才拾塊錢。

當然，我們也有被趕出來的時候，像是有些看起來生活環境很不錯的人，記得有一位不但把我們趕出來，還訓斥我們當學生不好好讀書，出來做東做西是幹什麼的，他還說有困難的人應該自己幫助自己，靠別人幫助的話永遠走不出困境。記得當時我們很生氣，不過現在想想他可能也有他的道理。

我們分派每一組人到各個鄉鎮公所去蒐集貧戶的資料，擬定發送物資的路線和計畫，出發前先把捐助對象與適合的衣物、物品搭配好，總不要給一位老先生送一套老太太的衣服，那就不對了，而且這些都是辛辛苦苦募來的，希望能夠達到最佳的利用。

我們幾乎新竹的每一個鄉下都去了：尖石、五峰、峨嵋、北埔、香山、新豐、紅毛港、湖口，大夥兒一邊做好事，一邊在路上聊天，那是一種很特別、很滿足的感覺。

現在我還想起來，交大女生雖然很少，但我們還是有女同學加入，其中有一位張若玫，她現在是矽谷非常成功的女企業家，在軟體方面做得非常成功。

**問：**如今再回頭看看自己的學生生活，會不會覺得這是一個很大的事蹟？

**宣：**我們並不覺得是如此，你是說愛心嗎？當時大家只是談談，有股衝動就去了。當初協助我們的是誰，也不記得了，但值得一提的是，那個經驗非常的可貴。

在這個過程中，讓我感受到交大是一個很好的學校，像我們這個活動，學校並沒有要求我們成立什麼社團、經過什麼樣的複雜程序，一口就答應支持我們，訓導長還親自參與，記得我們學生出去穿著都很隨便，但訓導長跟我們不一樣，



▲宣明智學長代表校友會參加母校五十周年校慶  
(2008.4.12.交大祕書室提供)

一定是整整齊齊。

有一次我們車子經過一個地方，看到路旁有人在走路，覺得他可能想搭便車，就把他叫上來，結果他大刺刺地就坐在訓導長旁邊，全身還都是泥巴〈笑〉。我可以感受到訓導長剛開始很怕被弄髒，我們同學都坐在車子後頭，心想找一個髒兮兮的阿伯坐在訓導長旁邊，讓他出糗，後來發現訓導長尷尬了一下，馬上就投入，還溫馨地問候阿伯，訓導長和藹的態度，讓我們晚輩終生難忘。

我們一群學生跑到鄉下去，發現有那麼多需要幫助的人，看到居然有人住在倒塌的房子裡頭，年老無助，只能勉強找些東西維生，這種情景我們從來沒有經歷過，這樣的體驗，使人能夠更加感恩惜福。而整個活動過程，學習同學之間如何互動和一起組織做事，也留下一個美好的回憶。

問：當年你們還只是大二或大一，就知道要做社服活動，但現在的學生有些卻還懵懂無知，您有什麼看法？

宣：事實上我覺得現在大部份的年輕人也是很有熱忱和愛心，對未來充滿了希望，我不覺得他們跟以前的年輕人有什麼不一樣，而且，他們的能力比以前更好，因為他們接觸到更新的科技，有更深的學問。

但是現在的社會風氣，大家比較習慣一些很短暫，讓人興奮刺激，或是連續劇式煽動情節的訊息，才讓默默在做事的愛心活動變得好似看不見了。

另外，我覺得交大的風氣的確是跟其他學校不太一樣，交大的校訓是飲水思源，就是說你得到什麼東西你要懂得感恩，所以很多交大校友對學校的各種活動都大力關心、支持，踴躍捐款。我們當學生時，感受到老校友對學校的關懷，他們影響了我們，所以我們現在也在對學校做同樣的事情。

不久前我回學校，大霸電子莫浩然是我的學弟，我們倆站在校園裡頭聊天，莫董事長就跟我講：老宣啊！現在的老校友回來的好像比較少。我就跟他講說，不會吧，老校友這會兒就是你和我了〈笑〉。

交大原來是一個小的學校，加上大部份同學都住校，後來也多住在新竹，不只是同班同學感情很好，隔壁班、同寢室、同宿舍的人際網路都很緊密，大家在沒有利害關係之下有很好的了解和互動，這些都變成後來工作上很好的人際關係基礎。我們看其他很多學校，就是上課才去，同學間打散分住在不同的地方，沒有密切的接觸往來。

交大就是有這種一代接一代的傳承，這種人際網路是交大很具優勢的風氣文化，而且還不侷限在新竹交大，加上大陸四個交大，五個交大連在一起。最近美國的五校交大校友會邀我到加州矽谷演講，五校校友聚在一起，老中青通通都在，有近 100 歲的老校友來聽演講，還提問問題。

今年交大在台灣復校五十周年，新任校長吳重雨校長，是我們新竹交大畢業的校友，我算老校友，五十年前推動復校的是更老更老的校友，五十周年我們校友會捐贈學校一份禮物，紀念我們對更老更老校友們的感恩、感激。友聲

## 校園回憶



▲交大英語研究社於民國61年五月間，演出英語舞台短劇，由趙麗蓮博士主持，聘本人擔任顧問及導演，因本人英語太差，趙博士將全部劇本譯成中文，演員的劇本是中英對照。女主角由一位莊姓同學擔任，演出效果奇佳。(趙博士立於兩位女演員之間)



▲交大口琴社初創時只有六支口琴，在民國五十九年的慶功晚會上，就用這幾支口琴，而且表演得很成功。



▲民國59年(1970)，交大獲梅竹賽總冠軍，將總錦標接回交大後，劉浩春院長與訓導處同仁合影。



▲當年成立的女生合唱團，就是這六位同學，真是「一鳴驚人」。如今校園裡不知有多少少女同學了！(以上照片，皆由胡文浩提供)